

致敬上海解放70周年

◆尚海/文

1949年5月27日，上海全境解放。对上海这座近现代富有传奇色彩的城市而言，这是一个具有重要纪念意义的日子。

解放后的上海面对的是国家银行储备被搬空，绝大部分社会财富被卷走，国内外贸易被掐断，投机盛行、物价飞涨、一穷二白的困境。接管这片近乎废墟的，是一群毫无城市管理经验和经济运行经验，但意志坚定、目光远大且富有智慧的共产党人，他们在实践中艰辛探索、负重前行，不仅使上海迅速恢复了生机和活力，而且为全国的经济建设总结了经验、提供了参考。这是一段荡气回肠的峥嵘岁月，也是一首可歌可泣的奋斗之歌。

70年间，上海创造多个“第一”：中国第一台电子计算机、世界上第一次人工合成结晶胰岛素、中国第一家现代化大型钢铁联合企业（上海宝钢）、改革开放后中国第一个轿车合资项目（上海大众）、中国大陆第一条高速公路（沪嘉高速）、中国第一个保税区（上海外高桥保税区）、新中国第一家证券交易所（上交所）、第一次举办大规模世界性科技博览会（2010年世博会）、中国大陆境内第一个自由贸易区（上海自贸区）、国际贸易发展史上第一个以进口为主题的国家级展览会（中国国际进口博览会）……风云激荡见初心，上海创造的多个“第一”不仅让人们看到，上海不仅具有中西交融、变化更新的城市特性，更有先辈们传承下来的敢为人先、锐意革新、俯瞰广远的精神和气魄。

上海，是全国的上海。从解放初期几近废墟的“中国第一大城市”，到现在的世界级超级大都市；从1949年GDP总量仅22.74亿元，到现在成为中国首个经济总量超过3万亿元的城市；从20世纪50年代开始到80年代，向全国提供的积累相当于全市固定资产净值的25倍，到近几年以1%的人口、0.06%的土地，贡献全国1/12的总产值、1/6的港口货运吞吐量、1/4的总出口和1/8的财政收入。上海没有辜负全国经济龙头的地位，汇集了全国优势资源，为全国经济可持续发展作出了应有的贡献，走出了一条独具特色的发展道路——质量领先、创新驱动、标准领跑、品牌领军、接轨国际、法治保障。在不断地艰难探索、开拓创新中，在不断地为全国尝试“可复制可推广”经验中，在不断地“刀刃向内”、自我革命中，续写着属于自己的传奇。

70年的成长，既是一段海纳百川、波澜壮阔的城市发展史，也是一段志向高远、步履铿锵的城市奋斗史。如今，站在新的起点上，上海围绕高质量发展，将目光瞄准了世界，向着“卓越的全球城市，令人向往的创新之城、人文之城、生态之城，具有世界影响力社会主义现代化国际大都市”昂首阔步、砥砺前行。

挑最重的担子，啃最难啃的骨头，上海已经习惯了；国内外形势发生深刻复杂变化，上海已经习惯了；没有路，就踏出一条路来，上海已经习惯了。对于继承了勇担责任、勇于拼搏、甘于奉献等红色基因的上海而言，所有的困难和风雨都只是对上海解放70周年、新中国成立70周年的最好献礼。■